

# 鄭雁雄：守住不變根基 駕馭發展變局

## 用好獨特優勢迎新一輪大發展 主動迎「逢變則興」光明未來



◆鄭雁雄致辭時談到香港回歸以來「變與不變」的問題，指出要準確把握「六不變」與「六變」。香港文匯報記者涂火攝

### 香港回歸祖國27周年 之 鄭雁雄致辭

香港回歸祖國27周年紀念日前夕，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄應邀出席香港特區立法會舉行的午餐會並致辭。他

談到香港回歸以來「變與不變」的問題，指出要準確把握「六不變」「六變」：不變的是，中央矢志堅守、港人全力擁護「一國兩制」，香港繁榮穩定堅如磐石，東方之珠浪漫依然。變的是，香港浴火重生，迎來各項事業前所未有的發展變化。香港要守住不變根基，駕馭發展變局，用好獨特優勢，迎接香港新一輪大發展。當前，香港必須堅定歷史自信、增強歷史主動，從變數中找著數，主動迎接「逢變則興」的光明未來。特區的行政、立法、司法以及社會各界、全體市民的戮力同心、同向而行，是駕馭當今變局、開創香港新局的必然選擇。

◆香港文匯報記者 鄭治祖

鄭雁雄致辭時表示，再過兩天，就是香港回歸祖國27周年紀念日，也恰逢香港國安法刊憲實施4周年、《維護國家安全條例》刊憲生效100天。在這重要時刻，與立法會議員一起探討香港回歸以來「變與不變」的問題。

#### 準確把握「六變」與「六不變」

他表示，不變的是，中央矢志堅守、港人全力擁護「一國兩制」，香港繁榮穩定堅如磐石，東方之珠浪漫依然。「一國兩制」沒有變；高度自治沒有變；法治和營商環境沒有變；民主自由沒有變；生活社交方式沒有變；國際化特色沒有變。變的是，香港浴火重生，迎來各項事業前所未有的發展變化。中央全力挺港惠港，香港健步由治及興。香港同胞當家做主，優質民主得以實現。國家安全獲得保障，長治久安可感可期。特區治理不斷完善，社會事業全面進步。香港經濟長足發展，民生福祉持續增進。對外交往日益廣泛，國際影響明顯擴大。

就此，鄭雁雄提出了「六個守住」：

一是守住「一國兩制」，用好獨特地位，當好制度創新示範區。制度創新是對生產力最大的促進。要善於發揮「背靠祖國」之利，把搭乘中國式現代化巨輪的便利轉化為發展機遇；善於發揮「聯通世界」之利，把對接世界市場體系的便利

轉化為發展效能；善於發揮「貫通兩制」之利，把「超級聯繫人」轉化為「超級發財點」，打造制度創新的生動範例。

二是守住國際優勢，用好外聯內通，當好聯通世界橋頭堡。中國式現代化萬馬奔騰，香港作為世界了解中國、進入中國、握手中國的橋樑紐帶，融入國家就能夠更好融入國際、擁抱世界，為香港的獨特優勢和發展擴容賦能，不僅不會被「邊緣化」、更不可能被「內地化」，反而會進一步強化自身獨特地位和優勢，更好地成就自己。

#### 當好中國式現代化排頭兵

三是守住發展之本，用好中國機遇，當好中國式現代化排頭兵。把握好中央政策是用好中國機遇的前提，在這方面特區政府、立法會都有責任，應向市民作出示範解讀宣介。家超特首在立法會探討國家發展戰略，就是很好的做法。香港已是發達經濟體，必須在中國式現代化中當好排頭兵，在高质量發展上走在前，敢於爭當細分賽道上的老大。

四是守住法治精神，用好普通法系，當好依法治理模範生。法治是香港優良營商環境的堅實根基，普通法系是香港「三大國際中心」的法治基石。要像愛護眼睛那樣愛護香港的法治，善於運



◆鄭雁雄應邀出席香港特區立法會舉行的午餐會並致辭。中央政府駐港聯絡辦網站圖片

用法治思維和法治方式破解治理難題，不斷完善香港法治體系、制度體系，堅持「愛國者治港」原則，推動特區治理體系和治理能力不斷走在發達經濟體前列。

#### 守住最高原則是守住港根基

五是守住最高原則，用好法治利劍，當好國家安全守護人。維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則，守住最高原則也是守住香港發展與安全的根基。要有效發揮維護國家安全法律的實效和威懾作用，在維護國家安全的同時維護香港的平安穩定，使發展與安全成為香港騰飛之雙翼、前進之雙輪。

六是守住文化特色，用好文化力量，當好中華文化復興先行者。香港兼容大河文明、海洋文明和中華文化、西方文化，兼容開放文化、創業意志、浪漫憧憬，是引領風氣之先的特殊文化區域。在當今中華民族偉大復興征途中，文化必定是復興的先驅。香港必須以高度的文化自信，推動香港文化創造性轉化、創新性發展，迎接中華文化復興的到來。

香港特區立法會主席梁君彥在午餐會上致歡迎辭，立法會議員等100餘人出席。中央政府駐港聯絡辦副主任何靖及有關部門負責人參加。

### 鄭雁雄致辭金句

- ◆儘管有人詆視特區已是「一國一制」，但生活在香港的人卻深知「一國兩制」是常態，是日用而不覺的習慣。
- ◆要善於發揮「背靠祖國」之利，把搭乘中國式現代化巨輪的便利轉化為發展機遇；善於發揮「聯通世界」之利，把對接世界市場體系的便利轉化為發展效能；善於發揮「貫通兩制」之利，把「超級聯繫人」轉化為「超級發財點」，打造制度創新的生動範例。
- ◆香港已是發達經濟體，必須在中國式現代化中當好排頭兵，在高质量發展上走在前，敢於爭當細分賽道上的老大。
- ◆要像愛護眼睛那樣愛護香港的法治，善於運用法治思維和法治方式破解治理難題，不斷完善香港法治體系、制度體系，堅持「愛國者治港」原則，推動特區治理體系和治理能力不斷走在發達經濟體前列。
- ◆要有效發揮維護國家安全法律的實效和威懾作用，在維護國家安全的同時維護香港的平安穩定，使發展與安全成為香港騰飛之雙翼、前進之雙輪。
- ◆上下同欲者勝、風雨同舟者贏。特區的行政、立法、司法以及社會各界、全體市民的戮力同心、同向而行，是駕馭當今變局、開創香港新局的必然選擇。我輩應須深知之、篤行之。

### 「六變」「六不變」及「六個守住、用好」

不變的是，中央矢志堅守、港人全力擁護「一國兩制」，香港繁榮穩定堅如磐石，東方之珠浪漫依然

- 一是「一國兩制」沒有變
- 二是高度自治沒有變
- 三是法治和營商環境沒有變
- 四是民主自由沒有變
- 五是生活社交方式沒有變
- 六是國際化特色沒有變

變的是，香港浴火重生，迎來各項事業前所未有的發展變化

- 一是中央全力挺港惠港，香港健步由治及興
- 二是香港同胞當家做主，優質民主得以實現
- 三是國家安全獲得保障，長治久安可感可期
- 四是特區治理不斷完善，社會事業全面進步
- 五是香港經濟長足發展，民生福祉持續增進
- 六是對外交往日益廣泛，國際影響明顯擴大

守住不變根基，駕馭發展變局，用好獨特優勢，迎接香港新一輪大發展

- 一是守住「一國兩制」，用好獨特地位，當好制度創新示範區
- 二是守住國際優勢，用好外聯內通，當好聯通世界橋頭堡
- 三是守住發展之本，用好中國機遇，當好中國式現代化排頭兵
- 四是守住法治精神，用好普通法系，當好依法治理模範生
- 五是守住最高原則，用好法治利劍，當好國家安全守護人
- 六是守住文化特色，用好文化力量，當好中華文化復興先行者

## 「一國兩制」不會變 中央全力挺港發展

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄昨日在致辭中，通過系列數據說明了香港的「六不變」，包括：「一國兩制」沒有變；高度自治沒有變；法治和營商環境沒有變；民主自由沒有變；生活社交方式沒有變；國際化特色沒有變。「六變」，包括中央全力挺港惠港，香港健步由治及興；香港同胞當家做主，優質民主得以實現；國家安全獲得保障，長治久安可感可期；特區治理不斷完善，社會事業全面進步；香港經濟長足發展，民生福祉持續增進；對外交往日益廣泛，國際影響明顯擴大。

#### 港依舊馬照跑舞照跳

對「六不變」，鄭雁雄表示，一是「一國兩制」沒有變。習近平主席強調要全面準確、堅定不移、長期堅持貫徹「一國兩制」方針，做到不會變、不動搖、不走樣、不變形。這是最令人信服的鄭重宣示。時至今日，香港「一國兩制」下的憲制秩序、制度框架、法治環境、管治體系、自由經濟、多元文化、生活方式等，都保持不變。

二是高度自治沒有變。中央堅定維護憲法和基本法確定的香港特區憲制秩序，堅定維護特區依法行使高度自治的權力，堅定維護司法機關獨立行使審判權和終審權。

三是法治和營商環境沒有變。香港國安法和《維

護國家安全條例》的穩妥實施，是特區法治環境、營商環境的加分項。作為自由港和單獨關稅區，香港人員、貨物、資金等要素保持自由流動，至今依然是世界上最自由開放的經濟體之一。

四是民主自由沒有變。公眾熱情、有序參與各項選舉，選舉結果認受性高。新聞言論自由得到有效保障，社會訴求表達渠道暢通且更為平穩有序，大學始終保持國際化、自由度、專業性特色，學術自由得到充分尊重。

五是生活社交方式沒有變。今天的香港，馬照跑、舞照跳。兩文三語暢通無阻。多種宗教在港並存，各類宗教活動如常開展。

六是國際化特色沒有變。香港深度鏈接全球，一年在港舉辦的國際峰會、論壇、展會達200多個。一度因疫情影響遷出的外企和人員陸續回流。

#### 民主法治民生等穩步向前

對「六變」，鄭雁雄指出，一是中央全力挺港惠港，香港健步由治及興。今年以來，惠港政策接踵而來，昨日，中央又宣布從7月1日起大幅提升居民旅客自港澳進入內地攜帶物品的免稅額度，進一步凸顯了對特區經濟發展的支持。

二是香港同胞當家做主，優質民主得以實現。新一屆立法會展現出民主高效的履職風範，與過去的「拉布」「流會」形成鮮明對比。

三是國家安全獲得保障，長治久安可感可期。香港國安法與《維護國家安全條例》實施，香港的安全穩定得到有力保障。特區行政、立法、司法力量面對外來無理干涉，堅定有效履職，始終無懼風雨勇毅前行。

四是特區治理不斷完善，社會事業全面進步。「一國兩制」制度體系不斷完善，特區政府擔當作為、善作善成，親商為民、依法高效，展現出有目共睹的實幹新風。

五是香港經濟長足發展，民生福祉持續增進。經濟增速快於發達經濟體平均增速，機場、道路、場館、樂園等設施建設日新月異。離岸人民幣資金池全球最大。資產管理規模、家族辦公室數量等居亞洲之首。外來直接投資較回歸之初增長近37倍，對外直接投資增長近35倍。金融、航運、貿易、創科、文化、航空、知識產權、國際仲裁等國際中心相繼形成。就業率常年保持高位，物價水平保持穩定，公屋輪候時間逐步縮短。

六是對外交往日益廣泛，國際影響明顯擴大。與全球170多個國家和地區保持密切經貿聯繫，參與260多個國際協議和30多個政府間國際組織。歐盟委員會等8個國際組織在港設立代表機構，外國在港領事機構從原來的88家增加到114家。對特區護照持有人給予免簽證或落地簽證的國家和地區增至172個。

### 引用《孫子兵法》冀港「上下同欲」

#### 話你知

中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄在致辭中引用了軍事家孫武所著《孫子兵法·謀攻篇》中的「上下同欲者勝」。這是一句治軍謀戰格言，孫武認為，領兵打仗有五點可以謀得勝算，其中之一就是部隊能做到「上下同欲」。這一觀點千年來得到無數政治家、軍事家的認同。曹操讀《孫子》註曰：「君臣同欲」。張預註曰：「百將一心，三軍同力」。蔡錫將軍說：「軍隊為之用，全恃萬眾一心」，實踐也一再證明如此，勝利無不是上下同欲、和衷共濟、百折不撓、英勇奮戰的結果。◆香港文匯報記者 胡恬恬